

# 不沿边不靠海,这座西部城市凭什么留住人

沈琪

**政府服务体贴、人才政策及时、营商环境优化,创业之路上的“取经人”才能心无旁骛投入到技术创新和产品研发中,在干事创业的道路上勇于担当、大展作为。**

博士逐梦银川,能解锁怎样的人生新成就?

从西北农林科技大学毕业的博士王炳科,入职了银川灵武市一家农牧公司。不到一年,他已成为当地国家级奶产业博士后科研工作站的首位入站博士、灵武奶牛科技小院的学生院长,还入选了自治区青年拔尖人才培养项目。

无独有偶,西安交通大学毕业生曹继伟,2022年加入银川一家智能装备

公司,在公司的鼓励下申报了更高级的产业项目,牵头组建了3D打印陶瓷产品开发团队;北京中医药大学博士生王梦媛,毕业后受到银川市中医院的热诚邀约,在临床医学研究中心承担重要任务,很快成长为学科重点培养对象……

近年来,选择西部、扎根银川,正成为越来越多青年人才的选择。数据显示,近两年来,银川市累计吸引14万名青年人才就业创业,全职引进硕士及以上学历人才数量连续3年翻番。一座不沿边、不靠海的西部城市,究竟凭什么吸引人、留住人?

想有乔木,想看好花,就要有好土。良好的创业环境是聚才兴业的关键因素。正如博士毕业生曹继伟所经历的,“申报高级工程师并成功认定,比在其他城市工作的同学快了不少!”看似简单的提速背后,实则凝聚了银川市优化人才发展环境、着力提升人才服务质效的决

心和努力。从不断健全完善技能人才评价体系,到在子女就学、医疗、住房保障等“关键小事”上给予人才倾斜,再到持续加大创新创业支持力度,银川以更加包容、更加开放的姿态,为青年人才潜心钻研、创新创造营造了良好的生态环境。同时,这里强劲的后发优势也意味着有更多的就业岗位、更多的发展机会,来此就业的青年人才能更快“上手”,在重要岗位发挥重要作用。就像博士生王梦媛感叹的,“个人和平台共同成长的感觉太棒了”!

当越来越多的人才在重要领域挑大梁、当主角,与地方共成长、同进步,无疑从侧面印证了政府服务体系、人才政策及时、营商环境优化,创业之路的“取经人”才能心无旁骛投入到技术创新和产品研发中,在干事创业的道路上勇于担当、大展作为。换言之,不遗余力为人才成长发展、创新创业创造条件,最大程度激发人才积极性、创造性,使各

方面人才各得其所、各展其长,自然也就能够吸引越来越多人才扎根银川、扎根西部。

无论是优化人才服务环境,还是给予个人发展空间,让各类人才从细节中感受到对人才的尊重、珍视以及当地政府超前的服务意识,如此多青年才俊选择留在银川的答案,已经清晰可见。未来的发展之路还有很长,人才工作没有最好只有更好,进一步优化发展环境、营商环境,通过更加完善的政策体系、更加贴心的服务保障、更加优质的人才生态,为各类人才创新创业、成就梦想创造最佳条件,打造创业有基础、创新有氛围、创造有支持的人才服务环境,才能激励更多人才在银川创业就业、逐梦圆梦,助力地方发展不断进阶晋级。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

N 微语观潮

## 让金融“活水”精准滴灌农企农户

孙莉华

“以前贷款要跑县城两三趟,现在连鞋底泥巴都沒蹭干净,钱就到了。”5月26日,灵武市梧桐树乡农民马志刚真切感受到金融服务的温度。今年开春,一支由23名青年骨干组成的“金融跑腿天团”上线,以更优质、更高效、更贴心的服务,满足了广大农户的金融需求。

产业强不强、农民富不富、乡村美不美,金融发挥着“四两拨千斤”的关键作用。然而,生活中不少村民不会操作自助设备、不懂金融知识,眼巴巴望着农村金融的阳光雨露却只能无奈兴叹,也有人因为自身金融安全意识淡薄而被不法分子盯上。可以说,广袤乡村呼唤金融服务下乡,精准滴灌农企农户,助力

产业茁壮成长。“金融跑腿天团”就这样应运而生,他们聚焦农民生活中的每一个金融难题,找到合适的融资方案,充分满足不同农户的差异化需求,提升了金融机构的品牌声誉,也彰显了便民利民的价值导向,不失为一种被动服务变主动关怀的生动实践。

走出去、沉下去、融进去,才能做好农村金融服务大文章。无论是白天核对大棚种植面积、傍晚清点牛羊数量,还是深夜整理农户征信资料,这些看似细小的服务,却能让金融“活水”更好地浸润农户心田、流淌于田间地头,为农业农村发展提供长久蓄力,让老百姓的生活越过越红火。

## “开盒”乱象必须坚决制止

尉迟天琪

近日,中央网信办印发通知,从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等多个维度明确工作要求,以“零容忍”态度坚决打击“开盒”乱象。

“开盒”是网络热词,指通过网络非法搜索、挖掘个人隐私信息,并在网上公布,引发网民对被开盒者进行攻击谩骂的情况。当一个个身份信息像魔盒一样被打开,网络暴力也随之开始。近年来,网络“开盒”事件时有发生,一言不合就“开盒”、意见不同就“人肉”、口角冲突就“挂你”等行为,看起来只是曝光了一些信息,实际上危害远超想象,不仅会让受害者陷入无尽的恐惧和困扰,甚至会毁掉一个人的生活。

坚决打击网络“开盒”,更应引起平台重视。过往案例中,就有商家对“开盒”行为推波助澜,成倍放大网络暴力伤害指数的事情。比如,有商家提供有偿代骂服务;个别平台传播甚至贩卖“开盒”短视频教程等等。如此行为,明显违背现实道德伦理和网络行为规范。互联网不是法外之地,治理“开盒”乱象,必须严打贩卖个人信息的非法利益链,对违规的平台商家,加大处罚力度,倒逼平台保护好用户信息,让网络真正成为惠及每个人的文明、安全新空间。

## 在双向奔赴中实现“链式突围”

虎权

近期,我区发布2025年自治区重点产业链“链主”企业名单,中色(宁夏)东方集团有限公司(稀有金属产业链)等8家企业入选。据悉,自2023年培育自治区重点产业链“链主”企业以来,已认定培育25家“链主”企业。

在全球化竞争日益激烈的当下,“链主”企业犹如强大的“引擎”,直接决定区域经济的竞争力和韧性。而从现实来看,不断培育“链主”企业,推动企业从“单打独斗”转向“集群作战”,是企业做大做强之需,也是推动工业经济高质量发展的必然选择。此次,我区以“100%量化”形式评定

的8家“链主”企业,覆盖发酵抗生素、光伏材料、半导体、枸杞深加工等关键领域,均是各自产业链的技术创新引领者和产业生态构建者,可谓实至名归。

公布“链主”企业名单只是起点,真正构建“热带雨林”式的产业生态,还需政府树立“链式思维”,在政策、融资、人才等方面持续赋能,为“链主”企业提供更优质的发展环境;也需要“链主”企业起“链式责任”,在追求自身创新发展的同时,扛起引领责任。在各方共同努力、双向奔赴下走出一条“链式突围”之路,方能为高质量发展注入源源不断的动力。

## 应试和分数绝不是体育中考的目的

赵慧



漫画 李雪

说,也加重了学生负担,甚至有可能激起学生的逆反心理,影响其身心健康和全面发展。

应试和分数绝不是体育运动的最终目的。让中考体育回归初衷,除了宣传号召,更要有“看得见”的实招。今年银川中考体育项目作出的优化调整,既注重科学性、基础性,又鼓励学生自主选择,有效突出了健康导向,兼顾学生选择的多样性和个体的差异性,体现了终身体育的育人目标,令人眼前一亮。

优化调整并不意味着弱化体育教育,而是对体育教学提出了更高要求。在实践中,学校作为教育的主阵地,理应充分发挥体育育人功能,从“齐开课”转向“上好课”,不断提高体育教学质量。家长也需转变“应试陪练”角色,注重培养孩子的体育兴趣和健康管理意识,帮助孩子合理规划体育活动内容、时间和强度。此外,社会组织作为学校体育教学的补充,可以提供更多的设

施、场地和师资,让孩子们能掌握更多运动技能。

总而言之,当越来越多人认同以体育人的价值观念,运动将不再是一个任务或是一项考核,而会成为一种日常生活的方式。体育考试也只是一次水平性测试,而非选拔性考试,是让每一个孩子以更轻松、更自由的方式破土而出,尽情挥洒汗水和青春,从体育中汲取向上力量、成就精彩人生。而这,才是体育教育的真正意义。

## 离冯阿姨更近一点

### ——“爱心妈妈”冯彦梅与结对女孩小欣的故事

宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞 韩胜利 文/图

#### 编者按

4年前,银川市金凤区枫林湾小区的全职妈妈冯彦梅在贺兰县妇联的引荐下,和孤儿小欣(化名)结对,成为一名“爱心妈妈”。如今,每到周末和节假日,冯彦梅都把小欣接到家中。衣柜里有小欣的衣服,餐桌上有小欣的位置。冯彦梅带给小欣的,不仅仅有物质上的帮助,更有精神世界里的鼓舞与陪伴。



冯彦梅和小欣(左一)在一起。

#### 小欣的生日愿望

5月17日,星期六。清晨的阳光透过窗帘的缝隙,洒在冯彦梅的卧室里。12岁的小欣蜷缩在被窝里,刚刚睡醒的她,脸上还带着一丝困倦,短发翘得像只小刺猬。

“小欣,起床啦,今天天气可好了,咱们去楼下小广场玩儿!”冯彦梅伸手轻轻拍了拍小欣的后背。小欣揉了揉眼睛,慢慢地坐起身来,习惯性地戴上鸭舌帽,姥爷新剪的短发让她还不错的。

“那时小欣不到9岁,瘦弱、内向,对陌生人充满了戒备。”冯彦梅回忆初次见面的情景,“我记得第一次见到她,是在妇联组织的活动上。她躲在角落里,眼神里满是不安。我走过去,蹲下来,轻声对她说,‘小欣,阿姨带你去玩好不好?’她只是低着头,不说一句话。但我知道,这个孩子需要爱和陪伴。”

“这么好的天气,还拿帽子遮阳呀?看看你的新发型,不戴帽子多精神,多好看!”冯彦梅笑着打趣。小欣有些害羞地抿了抿嘴,还是不愿摘下。冯彦梅见状,轻轻帮她拿掉了帽子,两人相视一笑。

冯彦梅成为小欣的“爱心妈妈”,与她的经历有关。

“我自己经历过生活的艰辛,深知成长中爱与陪伴的重要性。我希望能为那些缺少陪伴的孩子带去温暖。”4年前,冯彦梅通过贺兰县妇联“小树苗”结对项目,认识了小欣。

“那时小欣不到9岁,瘦弱、内向,对陌生人充满了戒备。”冯彦梅回忆初次见面的情景,“我记得第一次见到她,是在妇联组织的活动上。她躲在角落里,眼神里满是不安。我走过去,蹲下来,轻声对她说,‘小欣,阿姨带你去玩好不好?’她只是低着头,不说一句话。但我知道,这个孩子需要爱和陪伴。”

“我了解小欣姐姐,她跟熟悉的人可外向啦,要是遇到不太熟悉的人,就会变得内向起来。”冯彦梅的大女儿罗懿说。

看着小欣,冯彦梅和记者分享着孩子的变化:“刚接触小欣的时候,她不爱说话,回答问题都是一个字一个字的,学习成绩一般,让她写日记也是凑字数。那时候,她的各科期中考试成绩都才

70多分。现在,她接受采访都不怯场,还表达得这么好,作文写得也很棒,语文成绩更是提升了一大截,今年期中考试语文考了97分,英语也从短板变成了强项,考了96分!”

“冯阿姨给了我很多第一次的惊喜,第一次收到生日礼物,第一次和妹妹们吃生日蛋糕,第一次在电影院看电影,第一次吃牛排,很多美好的经历,都是前所未有的快乐。”过去,一个个不敢想象的奢望,在真实拥有后,变成了小欣作文本上一个个滚烫的字词。

#### 短板变强项

在冯彦梅的陪伴下,小欣不仅性格变得开朗,学习上也有了惊人的进步。她开始主动与人交流,笑容常挂在脸上。

“冯阿姨总是鼓励我,她让我学会了自信,也让我明白了学习的意义。”小欣说,现在的她,学习积极性很高,还会主动与冯彦梅沟通。

惦记着写作业,小欣玩了一会儿便要回家。9岁的罗懿也跟上了姐姐的脚步,冯彦梅4岁的小女儿罗馨挣脱妈妈的怀抱追了上去……



小欣(右一)和冯彦梅的两个女儿在一起。

#### 我想考上银川的高中

小欣已不记得这是第几次来冯彦梅家,在这里她感受到了前所未有的平等与尊重。

“我和妹妹谁先完成家庭作业,谁就能拥有决定晚饭吃什么以及去哪吃的权利。”小欣笑着说,“通常我写得快。”

每年的“六一”儿童节,冯彦梅会让3个孩子各挑选一个不超过200元的礼物,“想让小欣和妹妹们在合理的范围内自由地表达自己的喜好和需求。”

冯彦梅不仅关心小欣的学习,更注重她的品德教育,常常在闲暇时,和小欣分享一些充满智慧与温情的故事,告诉她无论出身如何,每个人都是平等的,都应该被尊重和爱护。那些故事就像一颗颗种子,在小欣的心中生根发芽,让她逐渐懂得了善良、宽容和正直的真谛。

“我甚至有点儿期待她叛逆期到来,和我闹闹脾气,要耍性子,让一切自然发生。我们在一起的每一个瞬间都是彼此之间最珍贵的记忆。”冯彦梅笑着说。

临近中午,冯彦梅的丈夫已经做好了午饭。“快洗手吃饭,今天做了你们爱吃的菜。”冯彦梅的丈夫笑着招呼大家。

餐桌上摆着芹菜炒肉片、西红柿炒鸡蛋、凉拌莴苣,还有鱼汤。小欣在自己的座位上坐下。“小欣,你这么瘦,多吃点,这道芹菜炒肉片是叔叔特意给你做的。”冯彦梅的丈夫一边说着,一边给小欣夹菜。大家一边吃饭,一边愉快地聊天。

“因为工作的缘故,我见小欣的次数比较少,大多是听爱人讲,也挺高兴孩子的一些正向变化。”冯彦梅的丈夫说他这次回来,见小欣瘦了,提醒妻子,给小欣多买点牛奶和面包带回去。

在这个家,没有陌生感,只有平等、尊重与满满的爱。

有“爱心妈妈”相伴的日子里,小欣在爱里成长,也逐渐勾勒出自己未来的模样:“下半年我就升初一了,等初中毕业,我想考上银川的高中,离冯阿姨更近一点,她也有孩子,这样照顾我们会方便一些。”